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The system of principles of cooperation between the State Frontier Service of 
Ukraine with bit police officers is offered on the basis of the analysis of governing 
principles and community policing principles. The general principles of cooperation 
between the subjects of frontier protection are established and characterized. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗРОБЛЕННЯ ТА ПРИЙНЯТТЯ  
НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ УПРАВЛІННЯ В ДЕРЖАВНІЙ 

КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧІЙ СЛУЖБІ УКРАЇНИ 

Досліджено порядок прийняття нормативно-правових актів управління 
в Державній кримінально-виконавчій службі України. Розглянуто стадії нор-
мотворення та охарактеризовано їхній зміст. Визначено коло суспільних відно-
син, які охоплюють правові акти управління в Державній кримінально-
виконавчій службі України. 

Провадження демократичних реформ у Державній криміна-
льно-виконавчій службі України (далі – ДКВСУ) напряму зале-
жить від удосконалення кримінально-виконавчого законодав-
ства в напрямку демократизації та гуманізації порядку 
виконання і відбування кримінальних покарань, приведення 
норм Кримінально-виконавчого кодексу України у відповід-
ність до положень Конституції України та міжнародно-
правових стандартів.  

Кардинальні зміни в кримінально-виконавчому законодав-
стві безпосереднім чином торкаються й питань управління в 
ДКВСУ [1; 2]. Зазначені акти спрямовані на підвищення ефек-
тивності державного управління в цілому та раціональне функ-
ціонування органів та установ ДКВСУ зокрема, а саме: удоско-
налення організаційно-штатної структури ДКВСУ, оптимізацію 
структури управління органами та установами виконання по-
карань, перегляд статусу підпорядкованих підрозділів. Окрес-
лений процес адміністративної реформи вимагає синхронізації 
діяльності органів та установ ДКВСУ до найкращих умов фун-
кціонування відповідних закладів Європейських країн; а також 
імплементації сучасних методів та принципів управління в дія-
льність ДКВСУ.  

У контексті сказаного слід підкреслити, що в наведених 
умовах одним із найважливіших завдань стає правотворчість в 
органах та установах виконання покарань, а саме формуван-
ня, систематизація, прийняття та оприлюднення норматив-
но-правових актів управління в ДКВСУ та забезпечення їхньо-
го дієвого впливу на забезпечення процесу виконання та 
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відбування кримінальних покарань з метою захисту інтересів 
особи, суспільства і держави шляхом створення умов для ви-
правлення і ресоціалізації засуджених, запобігання вчиненню 
нових злочинів як засудженими, так і іншими особами. Таким 
чином, застосування права – своєрідна управлінська діяльність, 
яка має суворо спеціалізовані завдання. Вона спрямована на 
забезпечення реалізації юридичних норм, а також у разі необ-
хідності – на індивідуальне регулювання суспільних відносин. 
За своєю соціальною природою рішення юридичної справи 
може бути охарактеризовано як «управлінське рішення». Як у 
будь-якому управлінському процесі, так і в даному випадку рі-
шення становить собою головну, визначальну ланку правоза-
стосувальної діяльності [3, с. 278]. 

У науковій літературі проблемам правотворчості в Україні 
приділялася і приділяється певна увага. Вагомий внесок в опра-
цювання цього питання зробили С. С. Алексєєв, В. Б. Авер’янов, 
О. М. Бандурка, С. М. Братусь, Р. Ф. Васильєв, В. М. Горшеньов, 
Б. В. Дрейшев, С. Л. Зівс, І. Б. Коліушко, В. В. Копейчиков, 
О. В. Лобашев, Б. М. Лазарєв, О. А. Лукашева, П. М. Рабінович, 
А. В. Міцкевич, М. Н. Ніколаєва, А. Ф. Ноздрачов, Л. А. Окуньков, 
С. В. Поленіна, В. С. Проніна, Ю. А. Тихоміров, Н. П. Тонконог, 
К. Х. Христоф, Ю. С. Шемшученко, В. І. Шабайлов, А. Ф. Шебанов, 
Л. С. Явич, В. С. Якушев. Разом з цим, наукових досліджень про-
блем правотворчості в органах та установах виконання покарань 
як комплексного чинника взагалі не проводилось. 

Мета даного дослідження – теоретичне обґрунтування нор-
мотворчості в Державній кримінально-виконавчій службі Укра-
їни з питань управління органами та установами виконання 
покарань. 

Відповідно до п. 6 Загального положення про міністерство, 
інший центральний орган державної виконавчої влади, затвер-
дженого Указом Президента України від 12 березня 1996 р., 
міністерство узагальнює практику застосування законодавства 
з питань, що належать до його компетенції, розробляє пропози-
ції про вдосконалення законодавства та в установленому по-
рядку виносить їх на розгляд Президентові України, Кабінету 
Міністрів України. У межах своїх повноважень міністерство 
організовує виконання актів законодавства, здійснює система-
тичний контроль за їхньою реалізацією. Міністерство в межах 
своїх повноважень на підставі та на виконання актів законо-
давства видає накази, організовує і контролює їхнє виконання. 
Міністерство в разі потреби видає разом з іншими центральни-
ми та місцевими органами державної виконавчої влади, орга-
нами місцевого самоврядування та представницькими органа-
ми спільні акти [4]. 
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Таким чином, ДКВСУ як органу центральної виконавчої 
влади з питань виконання покарань надано право на підза-
конну нормотворчу діяльність, що полягає у створенні норма-
тивних приписів на підставі та на виконання законів. Пріори-
тет закону в процесі правового регулювання над підзаконними 
актами органів управління – основа правової державності. Але 
підзаконні акти завжди ближче до безпосередньої соціальної 
практики, тонше її відчувають, локалізуючись у сфері профе-
сійної (відомчої), регіональної чи іншої специфічної діяльності, 
мають оперативніший характер, ніж закони [5‚ с. 129]. Підза-
конна нормотворчість характеризується більшою оперативніс-
тю та динамічністю, адже вона не зв’язана такими суворими 
правилами та вимогами, як законотворча діяльність [6, с. 20].  

У даному контексті особливу увагу слід приділити головному 
суб’єкту нормотворення в ДКВСУ – центральному органу вико-
навчої влади з питань виконання покарань, який виконує свої 
обов’язки на основі глибокого аналізу завдань, що стоять перед 
органами та установами виконання покарань. Підзаконна но-
рмотворчість центрального органу виконавчої влади як один із 
найважливіших напрямків діяльності забезпечує функціону-
вання органів та установ виконання покарань шляхом застосу-
вання оптимальних форм та методів управління, раціонального 
використання сил та засобів ДКВСУ.  

Таким чином, центральний орган виконавчої влади з питань 
виконання покарань у межах своїх повноважень на підставі та 
на виконання актів законодавства видає накази, організовує 
та контролює їхнє виконання. Рішення даного органу, прийняті 
в межах компетенції, є обов’язковими для виконання центра-
льними і місцевими органами виконавчої влади, органами міс-
цевого самоврядування, підприємствами, установами, органі-
заціями та громадянами. ДКВСУ в разі потреби видає разом з 
іншими центральними і місцевими органами виконавчої влади 
спільні акти. Формуючи та ухвалюючи нормативно-правовий 
акт, центральний орган виконавчої влади з питань виконання 
покарань обирає законний, справедливий, доцільний та обґру-
нтований варіант вирішення управління органами та устано-
вами виконання покарань. Отже, правотворчість у ДКВСУ, як 
правило, здійснюється шляхом самостійного видання нормати-
вно-правових актів: наказів, положень, статутів, інструкцій. 
Разом із цим, спільна підготовка законопроектів із вищими та 
місцевими органами влади, участь у їхній експертизі, рецензу-
ванні, обґрунтуванні нормативних правових актів, їх належний 
облік та систематизація є також самостійною формою право-
творчості в органах та установах виконання покарань. Напри-
клад, центральний орган виконавчої влади з питань виконання 
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покарань подає міністрові юстиції пропозиції до проекту Дер-
жавної програми економічного і соціального розвитку України; 
подає міністрові юстиції пропозиції щодо визначення основних 
напрямів діяльності органів і установ виконання покарань та 
слідчих ізоляторів з питань захисту прав і свобод людини в 
умовах відбування кримінального покарання; здійснює в ме-
жах своїх повноважень заходи щодо адаптації законодавства 
України до законодавства Європейського Союзу та імплемен-
тації в національне законодавство положень міжнародних до-
говорів, стороною яких є Україна. 

Аналіз нормативно-правових актів центрального органу ви-
конавчої влади дозволяє дійти висновку, що вони є правовим 
засобом впливу на державну політику у сфері виконання кри-
мінальних покарань і забезпечують результативний правовий 
вплив на відповідні суспільні відносини, пов’язані з управлін-
ською діяльністю в органах та установах виконання покарань. 
Нормативно-правові акти ДКВСУ являють собою юридичний 
факт, що спричиняє виникнення, зміну або припинення пра-
вовідносин, у яких суб’єкти юридичного процесу реалізують 
свої права. Так, ДКВСУ розробляє проекти прогнозних і про-
грамних документів з питань, що належать до її компетенції; 
бере участь у формуванні та забезпечує реалізацію єдиної дер-
жавної політики у сфері виконання кримінальних покарань, 
організовує виконання цільових програм розвитку криміналь-
но-виконавчої служби; розробляє пропозиції щодо формування, 
реалізації державної політики у сфері виконання кримінальних 
покарань, а також рекомендації щодо організації тримання 
осіб, узятих під варту; виконує функції головного розпорядника 
коштів державного бюджету, що передбачені на утримання 
кримінально-виконавчої служби. Таким чином, правові акти 
ДКВСУ охоплюють широке коло суспільних відносин, 
пов’язаних із управлінням органами та установами виконання 
покарань. 

Підзаконна нормотворчість ДКВСУ характеризується пев-
ними особливостями, що суттєво відрізняють її від законодав-
чого процесу. У переважній більшості специфіка нормотворчо-
сті ДКВСУ зумовлена та залежна від єдиноначальної або 
колегіальної форм управління органами та установами вико-
нання покарань і не має характерної для законодавчого проце-
су типової схеми створення. Так, А. В. Васильєв, позиція якого, 
на нашу думку, найбільш об’єктивно відображає нормотворчий 
процес у ДКВСУ, пропонує розглядати нормотворчий процес у 
таких стадіях, як: 1) підготовча стадія, яка включає: розробку 
початкового варіанта проекту; попередній його розгляд та уз-
годження із зацікавленими органами; погодження проекту та 
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прийняття рішення про внесення його в нормотворчий орган; 
2) основна стадія, що охоплює діяльність органу, уповноваже-
ного на видання акта, а саме: прийняття нормотворчим орга-
ном проекту до свого розгляду; його обговорення; прийняття 
(затвердження) нормативно-правового акта; 3) додаткова ста-
дія, котра пов’язує підготовчі з основними, або основні стадії з 
набранням актом чинності: внесення проекту в нормотворчий 
орган; опублікування прийнятого акта [7, с. 18]. 

Підзаконні акти повинні видаватися суворо в межах повно-
важень відповідного органу, установлених законом; за своєю 
формою відповідати тим видам, що визначені в законі для пе-
вного органу або виду діяльності; прийматися для вирішення 
тільки тих питань, що визначені в законі. Крім того, у випадку 
внесення будь-яких змін до закону положення підзаконних но-
рмативних актів повинні бути вчасно приведені у відповідність 
з вимогами закону. Суворе дотримання зазначених вимог у 
процесі підзаконної нормотворчості усуває суперечності між 
законом і підзаконними актами, забезпечує їхній взаємозв’язок 
і взаємодію в процесі правового регулювання суспільних відно-
син. На цій основі забезпечується загальнообов’язковість будь-
якої норми права для всіх учасників певного типу правовідно-
син, незалежно від форми її вираження. Таким чином, ідеальна 
модель законності передбачає, що всі суб’єкти права повинні 
суворо і неухильно дотримуватися положень усіх правових роз-
поряджень, що регламентують їхню діяльність [8, с. 22–23]. 

На нашу думку, нормотворчому процесу в ДКВСУ прита-
манні наступні стадії: перша – підготовча, що полягає в розро-
бці проекту нормативно-правого акта, його попередньому роз-
гляді, узгодженні із зацікавленими управліннями (відділами) 
центрального органу виконавчої влади з питань виконання по-
карань, іншими міністерствами, а також його обговоренні; дру-
га стадія – основна – характеризується прийняттям нормотвор-
чим органом ДКВСУ проекту до свого розгляду, наданням йому 
юридичних властивостей (затвердження нормативно-правового 
акта; державна реєстрація нормативно-правового акта, що за-
чіпає права, свободи й законні інтереси громадян або має між-
відомчий характер) та впровадженням у систему права. 

Підготовча стадія нормотворчого процесу в ДКВСУ розпочи-
нається з виявлення певної сфери суспільних відносин, що по-
требують правового врегулювання та їхнього закріплення в но-
рмативно-правових актах. Таким чином, відомче нормативне 
регулювання ДКВСУ починає функціонувати з моменту вста-
новлення відповідних відносин у сфері виконання та відбуван-
ня кримінальних покарань і імплементує свою дію у фактичну 
поведінку суб’єктів кримінально-виконавчих правовідносин. 
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Суттєвою ознакою таких суспільних відносин є їхній вольовий 
характер, що відображається у вольовій поведінці. Це відбува-
ється тому, що право і правові засоби можуть впливати на сус-
пільне життя лише через поведінку людей, їхню волю і свідо-
мість. Рішення суб’єкта нормотворення про врегулювання 
суспільних відносин виступає юридичним фактом, вихідною 
точкою, з якої виникають процесуальні нормотворчі правовід-
носини. У нормотворчому процесі органів управління юридич-
ним фактом може бути усне чи письмове розпорядження нор-
мотворчого органу про підготовку проекту нормативно-
правового акта. Разом із цим, окреслене розпорядження 
пов’язане не лише із видом нормативного акта, але й із визна-
ченням органу, уповноваженого на його розроблення. Уповно-
важений орган, якому доручено підготовку нормативно-
правового акта, складається із представників цього органу, а 
саме спеціалістів з питань, що мають бути об’єктом правового 
регулювання майбутнього нормативно-правового акта, фахів-
ців з інших галузей знань, науковців, кваліфікованих юристів.  

Важливу роль на даній стадії відіграє обговорення проекту 
нормативно-правового акта на засіданнях постійно діючих ко-
легіальних дорадчих органів. Так, Наукова рада як дорадчий 
орган під час обговорення проектів координує розробки науко-
во-методичного забезпечення навчального процесу навчальних 
закладів кримінально-виконавчої служби; розробляє рекомен-
дації і висновки щодо погодження та запровадження освітньо-
професійних програм підготовки персоналу для кримінально-
виконавчої служби; розглядає пропозиції щодо забезпечення 
режиму виконання кримінальних покарань, оптимізації вихов-
ної роботи із засудженими, соціальної адаптації осіб, звільнених 
з місць позбавлення волі; розробляє рекомендації до практич-
ного застосування результатів наукових досліджень у сфері ви-
конання кримінальних покарань; розглядає науково-практичні 
рекомендації щодо розвитку і підвищення ефективності управ-
ління персоналом кримінально-виконавчої служби; розробляє 
рекомендації щодо розвитку та вдосконалення нормативно-
правового, організаційного і кадрового забезпечення криміна-
льно-виконавчої служби [9]. 

Разом із цим, персонал ДКВСУ, юристи, учені у різних галу-
зях права та взагалі зацікавлені в проблематиці кримінально-
виконавчого права особи мають можливість обговорювати на 
офіційному сайті ДКВСУ проекти відомчих нормативних актів 
та законопроекти з питань виконання та відбування покарань. 
На форумі офіційного сайту ДКВСУ обговорюють проекти По-
ложення про підрозділ спеціального призначення Державної 
кримінально-виконавчої служби України; Державної цільової 
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програми реформування Державної кримінально-виконавчої 
служби на період до 2017 р.; Інструкції про порядок відвіду-
вання установ виконання покарань і слідчих ізоляторів; Поло-
ження про проходження служби особами рядового і начальни-
цького складу Державної кримінально-виконавчої служби 
України [10]. 

Основною стадією є прийняття нормотворчим органом про-
екту до свого розгляду, надання йому юридичних властивостей 
(затвердження нормативно-правового акта; державна реєстра-
ція нормативно-правового акта, у разі якщо останній зачіпає 
права, свободи й законні інтереси громадян або має міжвідом-
чий характер). На другій стадії не виключається й доопрацю-
вання проекту нормативного акта, а саме: внесення змін та 
доповнень відповідно до висловлених пропозицій. Після вне-
сення зазначених змін проект нормативного акта подається на 
розгляд та затвердження уповноваженим на це суб’єктом нор-
мотворення. Разом із цим, нормативно-правовий акт підлягає 
державній реєстрації, якщо він має неперсоніфікований харак-
тер і розрахований на неодноразове застосування, зачіпає со-
ціально-економічні, політичні, особисті та інші права, свободи 
й законні інтереси громадян або має міжвідомчий характер, 
тобто є обов’язковим для інших міністерств, органів виконавчої 
влади, а також органів місцевого самоврядування, підпри-
ємств, установ і організацій, що не входять до сфери управлін-
ня ДКВСУ [11]. 

Таким чином, удосконалення системи управління органами 
та установами ДКВСУ напряму залежить від відомчих норма-
тивних актів, а від чітко визначеної процедури прийняття но-
рмативних актів залежить їхня впорядкованість, стабільність у 
реалізації та однозначне застосування. 
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Исследован порядок принятия нормативно-правовых актов управления в 
Государственной уголовно-исполнительной службе Украины. Рассмотрены 
стадии нормотворчества и раскрыто их содержание. Определен круг общест-
венных отношений, которые охватывают правовые акты управления в Госу-
дарственной уголовно-исполнительной службе Украины. 

The procedure of adopting regulatory and legal acts of management within 
the State Penitentiary Service of Ukraine is researched. Stages of regulatory acts 
creation are considered; their content is disclosed. A number of public relations,  
constituting acts of management within the State Penitentiary Service of Ukraine is 
determined. 
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ПОНЯТТЯ ТА ЗМІСТ КОМПЕТЕНЦІЇ СУДОВОЇ МІЛІЦІЇ В УКРАЇНІ 

На основі комплексного дослідження визначено поняття та зміст ком-
петенції судової міліції в Україні, охарактеризовано її структурні елементи та 
внесено пропозиції щодо систематизації повноважень підрозділу. 

У наш час, коли в Україні відбуваються реформи практично 
в усіх сферах суспільних відносин, особливого значення набу-
ває питання оптимізації та конкретизації адміністративно-
правового статусу всіх органів державної влади, визначення їх 
місця та ролі в житті держави. Вирішення даної проблеми не-
можливе без чіткого визначення компетенції кожного суб’єкта 
владних повноважень, у тому числі й спеціального підрозділу 
судової міліції «Грифон». 

Дослідження компетенції спеціального підрозділу судової мі-
ліції «Грифон» можна провести на основі наукових розробок  


